

Written by - வ.ஜெயபார்த்தி, முனைவர் பட்ட ஆய்வாளர், ஸ்ரீ பராசக்தி மகளிர் கல்லூரி, குற்றாலம்,
(மனோன்மணியம் சூந் தரணார் பல்கலைக்கழகத்திற்கு உட்பட்டது) -
Saturday, 19 October 2019 06:55 - Last Updated Saturday, 19 October 2019 06:57



- 'உண்மை! உழைப்பு! வற்றற்றி!' என்பதைத் தாரக மந்திரமாகக் கொண்டியங்கும் 'தயைவான அம்மாள் மகளிர் கல்லூரி'யின் தமிழாய்வுத்துறையும், 'அனைவருடனும் அறிவினைபுகிரந்து கொள்வோம்' என்பதைத் தாரகமந்திரமாகக் கொண்டியங்கும் 'பதிவுகள்' பன்னாட்டு இணைய ஆய்விதழும் இணைந்து "தமிழ் இலக்கியங்களில் பண்பாட்டுப்பதிவுகள்" என்னும் தலைப்பில் 25.09.2019 அன்று நடத்திய தசேயக்கருத்தரங்கில் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட ஆய்வுக்கட்டுரைகள் 'பதிவுகள்' இணைய இதழில் தொடராகப் பிரசுரமாகும். கட்டுரைகளை அனுப்பியவர் முனைவர் வ.மணிகண்டன். - பதிவுகள் -

புதினம் என்பது அடிப்படையாக வாழ்வில் காணப்படும் நிகழ்ச்சிகளையும், மனிதர்களையும் அடிப்படையாகக் கொண்டு அவற்றிற்கு உயிரும், உணர்ச்சியும் ஊட்டிக் கற்பனையாகப் புனையப்படும் இலக்கியமாகும். 'கட்டிய வரையில் ஆசிரியர் தமக்குத் தெரிந்த வாழ்க்கைப்பகுதிகளையும், இடங்களையும் அமைத்தே நாவல் எழுத்துநலநல்லது' என்பார்டாக்டர் மு.வரதராசனார். அந்த வகையில் தமிழ்ப் புனைகதைத் தளத்தில் மாணிக்கம், அளம், கீதாரி, கற்றாழை, ஆறுகாட்டுத்துறை, கண்ணகி என்னும் நாவல்கள் மலமாகப் பயணித்துத் தனக்கெனத் தனி இடத்தைத் தக்கவதத்து கொண்டிருப்பவர் சூ.தமிழ்ச்செல்வி.

மக்கள் வாழ்க்கை அனுபவங்களின் வளிப்பாடங்களையேன பழமொழிகளைச் சூட்டுவதற்குத் தமிழில் மதுசொல், மதுமொழி, பழமொழி, பழஞ்சொல், சொல்வடை போன்ற பல சொற்களால் வழங்கி வருகின்றோம். இவையெல்லாம் காலமாக மக்களின் பச்சைக்களால் பயின்றும் வருகின்றன. அனுபவம் வாய்ந்த முதியவர்கள் இன்றும் தங்களின் பச்சைக்களாக இடையில் பழமொழிகளைப் பயன்படுத்துகின்றனர். அதன் மலம் அவர்கள் பச்சைப்பொருள் பொதிந்ததாகவும் சிறிவாகவும் மாறுகின்றன.

Written by - வ.ஜெயபார்த்தி, முனையார் பட்ட ஆய்வாளர், ஸ்ரீ பராசக்தி மகளிர் கல்லூரி, குற்றாலம், (மனோன்மணியம் சூந்தரனார் பல்கலைக்கழகத்திற்கு உட்பட்டது) - Saturday, 19 October 2019 06:55 - Last Updated Saturday, 19 October 2019 06:57

பழமொழிகள் மலம் மக்களின் நம்பிக்கைகள், பழக்க வழக்கங்கள், குடும்பச் சமூகம், மொழி, சகலங்கள் போன்றவற்றை அறியலாம். தொல்காப்பியர்,

“பாட்டுரை நிலை வாய்மொழி பிசியே
அங்கதம் முதுசொல்லோடு அவ்வழை நிலத்தும்
வண்புகழ் மீவர தண்பொழில் வரபைபின்
நாற்பெயர் எல்லை அகத்தவர் வழங்கும்
யாப்பின் வழியது எனமனார் புலவர்” (தொல், பொருள், 165)

“ஏது நுதலிய முதுமொழியான” (தொல், பொருள், நற்பா 175) எனப் பழமொழியை, ‘முதுசொல்’ எனவும் ‘முதுமொழி’ எனவும் கூறுவார். உலகப் பொதுமறையாம் திருக்குறளிலும் ‘கனியிருப்பக் காய் கவர்ந்தற்று’ போன்ற பழமொழிகள் எழுத்தாளர் பட்டாளம் என. பழமொழிகளின் தொகுப்பாக பழமொழி நானூறு என்ற நிலை முன்றுறை அரையனார் எழுதியுள்ளார். இளங்கோவடிகள் சிலப்பதிகாரத்தில் பழமொழியை ‘நெடுமொழி’ என்று கூறுகிறார். உரகைகளை விளக்கும் பொருட்டு பழமொழிகளைக் கையாண்டுகளினர்.

ஊடகவியல் அறிவியல் அறிவியல் அறிவியல் :

நம் முன்னோர்கள் இயல்பாகவே இயற்கையில் மிகுந்த ஈடுபாடு மிக்கவர்கள். தொல்காப்பியர் நிலத்தையும் காலத்தையும் முதற்பொருள் என்றனர். நிலத்தில் தோன்றிய மரம், செடி, கொடிகளையும், விலங்குகளையும் கருப்பொருள் என்றார். அவற்றின் பண்புகளை உரிப்பொருள் என்றார். ‘இந்திய நாட்டில் தத்துவஞானிகள் பலர்தோன்ற காரணம், பாரத மக்கள் பண்டைய நாளில் இயற்கையோடு இயற்கையாய் ஒன்றித்திணைந்து வாழ்ந்ததே தான் காரணம்’ என மலே நாட்டு அறிஞர் மாக்ஸ் மூல்லர் கூறுகிறார். நம் முன்னோர்கள் தாவரங்களின் பண்புகளை அவற்றை உண்ட அனுபவித்துப் பார்த்து பல பழமொழிகளாக நமக்கு படத்தைத் தந்தனர். இதுவே சித்தவதை தியமாகவும் மாறியது. இதைப் போலவே பறவகையையும் விலங்குகளையும் கபிர்ந்து நோக்கி, அவை நடந்து கொள்ளும் விதங்களிலிருந்து அக்கணங்களின் அடிப்படையில் பல பழமொழிகளைக் கொடுத்துள்ளனர். சூ.குமரன் ச்செல்வி புதினங்களின் மலம் அம்மக்களிடையே நிலவி வரும் உயிரினம் பற்றிய பழமொழிகளையும், அதன் மலம் கற்றவரும் கருத்துகளை ஆராய்வதே இக்கட்டுரையின் நோக்கமாகும்.

ஊடகவியல்

சமுதாயத்தில் பெரும்பான்மையான பண்புகள் திருமணம் முடிந்த பின் தன் கணவன் நல்லவனோ கெட்டவனோ கட்சி வரகைகும் அவனிமே வாழ்வதெனும் என்று எண்ணுவர். ஆறுகாட்டுத்திறை புதினத்தில் கர்ப்பிணியான சமுத்திரவல்லி, தன் கணவன் எவ்வளவும் கீழ்தரமாகத் திட்டினாலும் பழித்தாலும் அவமானப்படாது தினாலும் நாம் அவற்றை கருத்தில் வாங்கிக் கொள்ளக் கூடாது. ஆத்திரப்பக்கக் கூடாது, என்றெண்ணி, “கழுதகைக் குமாலையிடாச்சி ஒதக்கிதுன்னு ஓடக் கூடாது” (குமரன் ச்செல்வி.சு, ஆறுகாட்டுத்திறை, ப.153) என்று மனத்திற்குள் வரைக்கியம் பிண்டி.

கழுதையின் பொதுவான இயல்பு உதப்பது. அதுபோல சமுத்திரவல்லி தான்

Written by - வ.ஜெயபாரவதி, முனவைவர் பட்ட ஆய்வாளர், ஸ்ரீ பராசக்தி மகளிர் கல்லூரி, கும்பாளம், (மனோன்மணியம் சூந் தரனார் பல்கலைக்கழகத்திற்கு உட்பட்டது) -

Saturday, 19 October 2019 06:55 - Last Updated Saturday, 19 October 2019 06:57

கொடும்பை காரணக் குமாலயிடத்தால் அவன் பசும் பசே சுக களகை கட்டுத்தான் ஆகவேண்டும் என்று எண்ணுகிறான். இங்கு இதேபொருளை உணர்த்தும், 'கழுகைக் குவாக் கப்பட்டா ஒதுவாங்கி தான் ஆகனும்' என்னும் பழமொழி பழக்கத்தில் உள்ளதை ஒப்பிடலாம்.

00000

சிலர்தன்னிடம் எவ்வளவு பொருள் இருந்தாலும் எப்படியாவது அடுத்தவரிடமிருந்து வாங்கி அனுப்பிக்க வேண்டுமென்று எண்ணுவர். இப்படிப்பட்டவர்களின் மனவியல்பை சூ.தமிழ்ச்செல்வி மாணிக்கத்தின் மலம் தளிவாப்படுத்துகின்றார். தொழிலுக்கு கிளம்பும் மாணிக்கத்திடம் செல்லாயி மிகைய சிலவகை குப்பணம் கட்டாள் உடனே மாணிக்கம் நேற்று வந்தியார் வீட்டு கொல்லியில களையடுத்து நான் பார்த்தனே என்றான். உடனே மணிமகேலை "அத்யும் பாததிட்டியளா, அதானபாததன், எட்டெரும் சித்தெது எதுக்க வந்திருச்சாம், கண்ணெரும் சித்தெது விட்டதுக்கு போனானாம் கறியெடுக்க ஆயிரம் ஜந்பிறுன்னு சம்பாதிச்சாலும் நான் வச்சிருக்க அந்த பத்தையும்து பிடுங்காம விடமாட்டீங்களே?" (தமிழ்ச்செல்வி.சு, மாணிக்கம், ப.31) என்று புலம்பிக் கொண்டாள்.

இப்பழமொழி, கறிக் கடகை காரணக் கு எதிரில் எட்டு எருமை இறந்து கிடந்தாலும் அவன் அதையெல்லாம் விட்டுவிட்டு கறிக் காக அடுத்தவர் வீட்டில் இறந்த எருமையைத் தடீப் போவானாம். அது போல மாணிக்கம் தன்னிடமிருந்த பணத்தலை செலவு செய்யாமல் செல்லாயின் பணத்தலை செலவு செய்ய எண்ணுகின்றான் எனும் கருத்தைப் புலப்படுத்துகிறது.

00000

பல நாள் திருடன் ஒரு நாள் அகப்படுவான் எனும் பழமொழிக்கிறே பல காலமாகத் திருடிக் கொண்டிருப்பவன் ஒரு நாள் அகப்படுவான். அப்பொழுது அவனுக்கு கடும்பையான தண்டனை தரப்பட்டால் பெரும்பாலும் மீண்டும் அத் திருட்டை தொடராமல் கைவிட்டு விடுவான். இக்கருத்து புதினம் கற்றாழையிலும் வெளிப்படுகிறது.

செல்வராசு, வரதராசனின் தன்னெற்ற தோப்புலிருந்து தன்கைய்களை வட்டி வீட்டிற்கு கொண்டு வந்து மறத்தை வகைக், வரதராசனின் மனைவி அதனை கண்டு பிடித்து பஞ்சாயத்தில் ஒப்படைத்து விட்டாள். செல்வராசு அன்றைக்கு ஊரவிட்டு தப்பி ஓடியவன் தான் திருட்டுத் தொழிலகை கைவிட்டுவிட்டு வேறொரு பண்ணை நல்லபடியாகக் குடித்தனம் பண்ணிக் கொண்டிருந்தான். இச்செய்தியகை களை விபட்ட மணிமகேலை "சுட்டு பட்டபினை உறியைப் பாரக் காது என்பது போல் எல்லாக் கிட்ட பழக்கங்களையும் விட்டு விட்டானே" (தமிழ்ச்செல்வி.சு, கற்றாழை, ப.264) என்று தமக்குள் ஆச்சரியப்பட்டதுக் கொண்டாள்.

இங்கு உறியிலிருந்து ஆறிய பாலகை அடிக் கடி திரியாமல் குடித்து வந்தபினை என்றாவது ஒரு நாள் நன்கு காய்ச்சிய சுட்டான பாலகை குடித்துக் சூட்டிக் கொண்டால் அது மறுபடியும் உறியதை தடீ வராது. அதுபோல செல்வராசு மாட்டிக் கொண்ட உடன் திருட்டு தொழிலகையே கைவிட்டு விட்டான் என்ற கருத்தலை சூ.தமிழ்ச்செல்வி அழகாக வெளிப்படுத்துகிறார்.

00000

Written by - வ.ஜெயபாரவதி, முனவைவர் பட்ட ஆய்வாளர், ஸ்ரீ பராசக்தி மகளிர் கல்லூரி, குற்றாலம், (மனோன்மணியம் சூந்தரனார் பல்கலைக்கழகத்திற்கு உட்பட்டது) -

Saturday, 19 October 2019 06:55 - Last Updated Saturday, 19 October 2019 06:57

கற்றாழை புதினத்திலே மணிமகேலையின் மகள் கலாவை அவளது தங்கை வளர்மதி தன் வீட்டிலேயே தங்க வைத்து, படிக் க வைத்தாள். இதையறிந்த மணிமகேலை தன் மகளின் உடை, நோட்டு, புத்தகம் இவற்றை வாங்குவதற்காகவாவது தான் செல்வச் செய்ய வணேட்டும் என்று எண்ணி வலைக்குச் சென்றாள். இதையும் வளர்மதியும் கேட்டாள். அது “புண்ணியத்திற்கு ஏரங்குன் மாட்ட பல லப்புசி பதம் பாக் குற கதயாயிருக்கும்” (தமிழ்ச்செல்வி.சு, கற்றாழை, ப.251) என்றெண்ணினாள். மணிமகேலை, தன் மகளுக்கு உதவும் வளர்மதியிடம் மலேமும் மலேமும் உதவி கேட்டு அவளை இடையீறு செய்யக் கூடாது என எண்ணிய எண்ணத்தை அறிந்துக் கொள்ளலாம்.

புண்ணியத்திற்கு பிறருக்கு உதவும் கொடையாளியிடம் மலேமும் மலேமும் தானம் கேட்டுத் தொந்தரவு செய்யக் கூடாது. என்பதனை புலப்படுத்தும் பலமொழியாக ஆசிரியர் சூ.தமிழ்ச்செல்வி இதனைப் பயன்படுத்தியுள்ளார்.

கூரங்கு

ஒரு சிலரிடம் அன்பாக பசினால் காரியத்தை சாதிக் கலாம். ஆனால் ஒரு சிலரிடம் அன்பாக பசினாலும் காரியம் சாதிக் க முடியாது. அப்படிப்பட்டவர்களிடம் சற்று கடுமையாக பசி தான் காரியம் சாதிக் க வணேட்டும் என்பதனை அளம் புதினத்தில் ஒரு செய்தி மலம் கூறுகிறார் ஆசிரியர்.

சூந்தரம் பாளின் மாடுகள் வகைக்கோல் போரகைக் கண்டதும் ஓடின. அவற்றை இழுத்துப் பார்த்தும், அவை நகராமல் இருப்பதை கண்ட சூந்தரம் பள்ள கையில் நொச்சிக் குச்சியை எடுத்து உடனே மாடுகள் அதன் வழியில் நடக்க ஆரம்பித்தன. இதனை கண்ட சூந்தரம் பள்ள தன் அத்தையிடம் “தெரியாமலா சொல்லியிருக்காங்க கோலெடுத்தாந்தாய் கொரங்கு ஆடும்பு” (தமிழ்ச்செல்வி.சு, அளம், ப.24) என்று கூறி சிரித்துக் கொண்டார்.

000000

பிறருடைய வீட்டு பிரச்சனையில் தலையிடலாம் தானும் அப்பிரச்சனையில் மாட்டிக் கொள்ள வணேட்டியது வரும் என சிலர் ஒதுங்குவதை “வழியில் போன ஓணான பிடிச்சி காதுக்குள்ள ஓட்டுக் கிட்டு குத்துதே கொடியுதனே நம் மயாங்க கஷ்டப்படனும்” (தமிழ்ச்செல்வி.சு, கற்றாழை ப.273) என்ற பழமொழி மலம் அறியலாம். பக்கிரியின் மனைவி, தன் அண்ணனையும் மணிமகேலையையும் இணைத்து செல்வராசு பசேமும் போது, தான் பசினால் பிரச்சனை வரும் என ஒதுங்கிச் சென்றாள். வலையில் திரியும் ஓணானின் வளிபகுதி முட்களால் ஆனது அதனை காதில் விட்டாள் கஷ்டம் நமக்குதான் என்பதனை உணர்ந்த திருந்தாள் பக்கிரியின் மனைவி.

0000000

பண்கள் தங்கள் மனதில் ஒரு காரியத்தை நினைத்து விட்டால் அதனை எப்படியாவது சாதிக் க அடுத்துத் தந்த சூந்தரப்பங்களில் எதாவொரு காரணத்தைக் காட்டித் தன் காரியத்தை சாதிக் க எண்ணுவர் அதனை போல கற்றாழை புதினத்தில் ஊதாரித்தனமாகத் திரியும் தன் கணவன் சண்முகத்தை எப்படியாவது திருத்த வணேட்டும் என்று எண்ணி அடிக் கடி எதாவொரு சண்டையிட்டு வயதுக்கு வந்த தன் மகளுக்கு திருமணம் செய்ய வணேட்டும் என்பாள். இருவருக்கும் இடையே வழக்கம் போல் ஏற்பட்ட சண்டையை பார்த்து காளிமுத்து விசாரிக் க சண்முகம், நொண்டிக் குதுரக்கி தடுக்கினதுதான் சாக் குங்கிற மரே இவளுக்கு சாக் காப் பியிட்டும்” (தமிழ்ச்செல்வி.சு, கற்றாழை, ப.103) என்று அழுத்துக் கொண்டாள்.

Written by - வ.ஜெயபாரவதி, முனைவர் பட்ட ஆய்வாளர், ஸ்ரீ பராசக்தி மகளிர் கல்லூரி, குற்றாலம்,
(மனோன்மணியம் சூந்தரனார் பல்கலைக்கழகத்திற்கு உட்பட்டது) -

Saturday, 19 October 2019 06:55 - Last Updated Saturday, 19 October 2019 06:57

முகியும் என பதனை அறியலாம் .

பழமொழிகள் மனித வாழ்வின் அனுபவங்கள். இப்பழமொழிகள் நல்ல மனிதனை உருவாக்கவும் நலம் மிக்க சமுதாயத்தைப் படைக்கவும் வழிவகை செய்வன. தமிழ்ச்செல்வி நாவலில் பழமொழிகளில் கிறைபட்டும் விலங்குகளின் பெயர்கள் மனிதர்களின் குணம் மற்றும் நடத்தையை உணர்த்துவேயன் பட்டுத்தப்படுகின்றன. யானை, நரி, புலி, பிள்ளை, குதிரை, எருமை, கழுகை முறையே புத்திக்கீர்மை, தந்திரம், வீரம், கம்பீரம், வலிமையின்மை மற்றும் திருட்டுக்குணம் என மனிதர்களின் குணங்களை பிரிதிபலிக்கவே படைக்கப்பட்டதுள்ளதைக் இக்கட்டுரையின் மூலம் நாம் அறியலாம். சூ.தமிழ்ச்செல்வியின் புதினங்களில் காணப்பட்டும் பழமொழிகளின் இலக்கணக் கிறைகள், துணுக்குகள், நகசைச்சுவை, குறுங்கதை, அங்கதம் போன்றவைகள் மிகச்சிறப்பாக அமைந்துள்ளதையும் அறியலாம். ஆசிரியர் தனது புதின படைப்புகளில் மக்கள் அன்றாடம் பழமொழிகளை எவ்வாறு பயன்படுத்துகின்றனர் என்பதை எளிய வட்டார வழக்கு சார்ந்த நிலையிலும் தம் கருத்துகளை மனம் வலக்குமாறு படைத்துள்ளார்.

00000000 00000000

1. தமிழ்ச்செல்வி.சு அளம் நாவல்
மருதாபதிப்பு வெளியீடு
திருச்சி
முதற்பதிப்பு, பிசம்பர் 2002
2. தமிழ்ச்செல்வி.சு கற்றாழை நாவல்
சென்னை, முதற்பதிப்பு, பிசம்பர் 2005
3. தமிழ்ச்செல்வி.சு ஆறுகாட்டுத்துறை நாவல்
மருதாபதிப்பக வெளியீடு
சென்னை, முதற்பதிப்பு, பிசம்பர் 2006
4. தமிழ்ச்செல்வி.சு மாணிக் கம் நாவல்
நீயு சஞ்சுரி புக ஹவுஸ்,
சென்னை, முதற்பதிப்பு, செப்டம்பர் 2007
5. தமிழ்ச்செல்வி.சு கீதாரி
நியு சஞ்சுரி புக ஹவுஸ் (பி) லிட்
சென்னை – 2012
6. தொல்காப்பியம் தமிழ்மண்பதிப்பகம்
சென்னை – 600098

*000000000000 : 0.000000000000, 00000000 0000 00000000, 0000 00000000 000000 00000000,
0000000000, (000000000000 0000000000 0000000000000000000000 0000000000)